

瑪竇福音的真福十端與地鹽世光(5:1-16) 的正義與成義

伍國寶

序

2007年教宗本篤給中國教會一封信函，在第十七段中他強調教會是個福傳的團體。他說耶穌升天前，給宗徒使命，作出了這個保證：「天上地下的一切權柄都交給了我，所以你們要去使萬民成為門徒，…看！我同你們天天在一起，直到世界的終結。(瑪 28:18-20)」正如《天主教要理》第 1899 條說：「道德秩序所需要的權威，是從天主而來的」¹。當教會不願與世俗政權同流而只願接受來自基督使命就是正義，當她在逆境中仍踐行其派遣就能成義²。教宗撤銷中國基督徒的特權。他強調現在輪到中國基督徒去宣揚天主十誡及真福十端。原文出於瑪竇福音山中聖訓的真福精神與地鹽世光(5:1-16)。現分為兩個層次去探討：1 基督徒正義與成義方法在文學上的理解。2 教宗撤銷中國基督徒的特權就是我們成義的開始。

1. 基督徒正義與成義方法在文學上的理解就是真福十端與地鹽世光

1.1. 從上文下理看這此段經文

依據新舊約的傳承，人的正義就是回應聖父創世時的邀請成為耶穌的門徒；人的成義就在於踐行耶穌以聖子身份所宣講及所做過的。這是在末世當祂再度來臨審判時的準繩。這就是正義，而當人

1. 《天主教要理》，香港公教真理學會出版，1996，447頁。

2. 這裏指基督的追隨者是超越天主教會所定的：包括無名基督徒、依良心生活的無神論者。

依足其內容生活就是成義。其他有關俗世國家宗教統戰與劉、關、張兄弟的義氣都不是瑪竇福音所指的。瑪竇福音介紹耶穌就是天主子：厄瑪奴耳，意思就是天主與人同在(1:1-4:17)；接著就是耶穌傳道。真福十端與地鹽世光（5:1-16）是天主子公佈天國喜訊的提綱挈領(5:1-7:29)。

1.2 真福在文學上的切割排陣已顯示其正義內容與成義方法³

1.2.1 山中聖訓直指天主經，其次是成義路線(5:1-8:1a)

- a 背景上到山上 (5:1-2)
- b 引入正文 (5:3-16)
- 甲 真福十端 (5:3-12)
- 甲' 地鹽世光 (5:13-16)
- c 入正文盟約新解 (5:17-20)
- d 六對舊法律新要求 (5:21-48)
- e 正直生活 (6:1-6)
- f 天主經 (6:7-10)
- e' 禁食是仁義的行爲 (6:11-18)
- d' 三個論述正義與物質生活 (6: 19-7:11)
- c' 結論:辨別真假導師 (7:12)
- b' 結論辨別真假路線、領導、基礎 (7:13-27)
- a' 聽眾反應驚訝，然後祂充滿權威下山 (7:28-8:1a)

第五章一節的內容「5:1 耶穌一見群眾，就上了山，坐下；... 祂遂開口教訓他們說」是與八章一節 a 的內容「7:24.所以，凡聽了我這些話而實行的，把自己房屋建在磐石上...」8:1a 耶穌從山上下

³ 原文希臘文版更見其文氣義理。

來」，形成一個首尾呼應完整講章。在 b(5:3-16)的對稱的 b'(7:13-27)中，耶穌鼓勵門徒不要享用特權。「13 你們要從窄門進去，因為寬路和大門導入喪亡…。(14) 那導入生命的路是多麼窄，路是多麼狹!(7:13-14)」。同樣祂鼓勵門徒逆境踐行；凡聽而行 (7:24-25)，耶穌的說話有正義與成義的力量；凡聽而不行 (7:26-7) 祂指出其枉有聽道理的正義，最後沒有行動仍不能算成義。耶穌為門徒祈禱是這山中聖訓力量的根源，靠著天人的不息溝通(6:7-10)，門徒就能意識這祝福是正義的，踐行這祝福就能成義。耶穌坐著公佈天國的來臨(5:1a)，表達祂是法律的真正主人。在五章三節至十六節瑪竇表達門徒與耶穌及祂與臨場的群眾有一你我與他我的關係。

1.2.2 從文學的切割排陣可見真福精神與地鹽世光(5:3-16)的正義及成義法：

- b 甲 I [1] a 神貧的人是有福的，a' 因為天國是他們的 (3)
- [2] a 哀慟的人是有福的，a' 因為他們要受安慰 (4)
- [3] a 溫良的人是有福的，a' 因為他們要承受土地 (5)
- [4] a 餓渴慕義的人是有福的，a' 為他們要得飽飫 (6)
- [5] a 憐憫人的人是有福的， a' 因為他們要受憐憫 (7)
- [6] a 心裏潔淨的人是有福的，a' 因為他們要看見天主 (8)
- II [7] a 締造和平的人是有福的， a' 因為他們要稱為天主的子女 (9)
- [8] a 為義(我)而受迫害的是有福的，a' 因為天國是他們 (10)
- III [9] a 幾時人為了「我」而辱罵迫害你們 (11a)
- [10] a (幾時人為了「我」而)捏造一切壞話毀謗你們 (11b)
- [9] b 你們是有福的 (11c)

10 b' 你們歡喜踴躍罷(你們是真有福的) (12a)

9 a' 因為你們在 天上的賞報是豐富的 (12b)

10 a' 因為在你們以前的先知，人也會這樣迫害過他們 (12c)

b 甲 I 「1 你們是地上的鹽 (13a)

1' a 鹽若失了味，可用什麼使它再鹹呢 (13b)

a' A 它再毫無用途 (13c)

B 只好拋在外邊 (13d)

C 任人踐踏罷了 (13e) (屬消極的假設)

I' 1 你們是世界的光，建在山上的城是不能隱藏的 (14a)

I' a 人點燈，並不是放在斗底下 (14b)

a' A 而是放在燈台上 (14c)

B 照耀屋中所有的人 (15)

C □ 照樣你們的光也當在人前照耀 (16a) (屬積極的願望)

— I 好使他們看見你們的善行 (16b)

I' 光榮你們在天之父 (16c)」

在文學上這段甲·甲'有前後呼應分不開的對比方法。甲陣是真福十端的排列與其原因。在此耶穌更彰顯舊約西乃山上天主十誡的真正旨趣，指出其言行的正義在於滿全舊約 (5:17)。甲'陣則用地鹽、世光、台上燈及山頂城等四個比喻來表達基督徒要有成義使命。

1.2.2.1 在甲陣中的正義可分為以下六點來討論：

甲 I 耶穌所宣佈的天國乃屬動態性的「你們與我及我與他們在世與天父的關係」。由於舊約當時天主頒佈十誡是由僕人梅瑟向選民代言，禮貌上他自然先是述說天主的一邊（第一誡至第五誡），然後

才述說近人的一邊(第六誠至第十誠)。但在新約耶穌與門徒及群眾一起時，祂主動與人立盟關係，所以先說人類一邊。祂以第一端神貧的人是有福的開始，直到第五端憐憫人的人是有福的；然後漸增進入天主一邊的第六端心裏潔淨的人是有福的，因為他/她要看到天主，由此升到第十端(幾時人爲了「我——天主(耶穌)」而捏造一切壞話毀謗你們…。耶穌以天主十誠反向的對稱法來道出真福十端的正義內容。這展示出耶穌與門徒的關係及祂與普世人類的緊密關係。這裏包括信祂的人及不信祂的人。由此全人類可以活於正義的源由。

甲 2 真福十端原文每一句耶穌都以「有福」開始，並以「因為」作為連接詞，造成十對連繫攀升平衡對稱文句¹與¹，彰顯舊約天主十句話的原本正義的根據及法理邏輯，例如：¹神貧的人爲什麼有福呢，原來解釋其正義是¹因為天國是他們的。耶穌成全天主十誠，其正義在於祂是天主。所以十端真福與地鹽世光後跟著的六對新舊法律對比(5:21-48)揭示祂自己就是天主十誠的當然闡釋者(5:17-20)。

甲 3 這十對文句由三層(3、3)、(1、1)、(1、1)、漸進相連式組成：

第一層由¹神貧的人是有福的//⁶心裏潔淨的人；²哀慟的人是有福的//⁵憐憫人的人是有福的；³溫良的人是有福的//⁴飢渴慕義的人來表達三對相關連的人與人關係。

第二層藉著對長輩的敬重而提升至較高層次人神相互關係⁷締造和平的人//⁸爲義(我)而受迫害的。

第三層是雙核心⁹幾時人爲了「我」而辱罵迫害你們(11a)

/10(幾時人爲了「我」而)捏造一切壞話毀謗你們 (11b)。它們表達耶穌的門徒「你們」爲了愛耶穌基督「我」而受迫害與受毀謗達到真正崇拜天父。這是獨特的，祇有基督徒不斷在聖子內的祈禱，即聖子的「天主經」與天父溝通實踐這路線的效果，才有這種真福的可能(6:7-10)。對此外人是莫明其妙！

甲 4 瑪竇明確地指出九個「有福」到「歡喜踴躍吧」(12a)，達到有福的增強式之冠。這十個原因與十個真福態度是互爲因果報應關係 a 與 a'。這勸導在此(5:1-8:1a)未能全部揭示其默示邏輯，但當耶穌預言末世時，祂許諾來臨審判善人與惡人時，其正義與成義力量就全部明顯 (25:31-46)。

甲 5 第一真福，神貧的人以橫平式的關係肯定天國屬於他們，而第七真福，締造和平者的人的態度再不是平面化，而是遞升關係，上以孝愛祖先貫連直達祖先的天主，使「他們」要稱爲天主的子女 (9b)，由祖先秉承亞巴郎信德的恩寵是天國的正義。再在第八真福中，由「爲義」而提到耶穌自己「我」帶出「你們」(11)，直指最高峰「天父」(16) 的「你們」和「我」與「他們」和「我」在世與「在天之父」的動態關係。所以耶穌除了「厄瑪奴耳」外，祂有另一個名字就是「義」。

甲 6 人類因耶穌一陰一陽「我」的臨在生活，使人性深延伸達十個「你們」與「他們」現世使命，光榮「你們」在天之父。耶穌降生成人爲陽，即祂在世的三十三年及臨在於耶穌的門徒中，人類可以觸摸又可聽見祂臨在；其後祂復活、升天，坐在天父右邊，祂在天上祝福「他們」稱爲陰。但「你們」是知道的故仍是陽，其分別在於有否對耶穌「我」的信德。這一陰一陽的臨在就是人類正義與成義的機會。人類不見到耶穌而信祂所講及所做的就是正義，基督

的門徒依從其派遣努力以赴就是成義，這亦是亞巴郎的因信成義的事實。

甲'陣解釋基督徒成義的失敗原因純屬偶然的。因為甲'陣中形容成義是自然而然的，現在以下四點來討論：

甲'1 兩小組鹽 I 與光 I' 的平衡對稱形容耶穌差遣門徒的廣大與精細成義使命。第一組 I[祂命令門徒成為地上的鹽，他們失敗祇是因為那些是假裝基督徒而已，鹽根本無可能不鹹，祇是表面地講而不做耶穌所吩咐屬假基督徒，所以自然是沒有可能成義。第二組 I' 祂再命令門徒成為世界的光，也指出一個消極的可能，即燈若甘於自我封套或被蓋住，意指基督徒自己甘於在困難中掩蓋自己基督徒見證機會，這樣為求安全而失去真身份的情況，令光不能在黑暗中照耀。但基督「我」是希望「你們」在逆境中仍是積極地成義，祂肯定正常的「你們」必為「他們」產生善導作用如山上城，為旅客作指引，屋中台上燈為進來的人顯示主耶穌的臨在，極力要大家崇拜。

甲'2 I[兩組所指的另一個消極地假設，地鹽不鹹是指門徒若不愛耶穌，沒有與人與神的愛情關係；燈若甘於自我封套或被蓋住亦指門徒退縮祇知自保，這對人類的轉化的力量就失去了功效。「他們」與「你們」離了與祂一起的關係就毫無用途，既沒有正義可言，更沒法成義，所以耶穌很直接指出他們再毫無用途了。教宗本篤在給中國教會的信函常指天主教會必定是耶穌門徒的身份，而非祇是掛著天主教會的名，否則必成為二組的消極假設，形成似義而不能成義的必然命運，這亦是猶達斯的命運⁴。

4 猶達斯是出賣耶穌的門徒。

甲'3 I[1]世界光是指門徒如山上的城善導著世界旅人尋找永生、屋中台上燈指照耀著進入聖殿內朝聖的人，以智慧燭照讀經者及聽經者的生命，使他們生活得有意義。這才是 I[1]成義的原因。

甲'4 他/她們所講及所做的一切都光榮「你們」在天大父；門徒即使現世仍受很多迫害及誤解，但在末世耶穌再來時終必平反及必得到善人的賞報。

在甲與甲'陣產生一個和諧關係場，全人類關係場可分為三組兩陣，現在以下三點來討論：

甲與甲'1 這兩陣的使命由四個「天」字組成 3b;10b;12b;16c，亦指東、南、西、北的全人類妙場。耶穌「我」將宇宙四方付託給有福的第二組「他們」與真福的第三組「你們」作為正中。

甲與甲'2 耶穌不指明白真福的第一組乃是對抗天主與爭殺近人的「惡者」（可能是因為無知），惡人因與有福者的見證「你們」而進入有緣份的第二組「他們」。所以「惡者」使這些有福者「他們」原本未必相信耶穌是天主子，但「他們」面對第一組時仍有八個真福的精神，如神貧者、哀慟者、溫良者、飢渴慕義者、憐憫者、心裏潔淨者、締造和平者及為義而受迫害的人，「他們」在人生歷史中不必相信耶穌是基督，祇要在逆境中仍保持真誠地守弱勢於天地間，他們也可以成義。惡人也因著這些真福者的見證耶穌「我」生活在第三組「你們」中得到不斷的寬恕與祝福。使惡人有機會從第一組惡者陣營轉化而度入有福的「他們」階段。「他們」也可最後修成「你們」。這看來好似是神話，但在初期教會掃祿就是這樣從「惡者」身份轉為有福的「他們」，更從有福的「他們」轉為耶穌門徒的「你們」成義生活。這真福逐步地攀升達到文筆最高峰，好使「他們」看見「你們」的善行（16b）光榮你們在天之父（16c），成為這

段經文(5:2b-16)的第十一級深思慧境。所以成義有比正義更高的境界。

甲與甲’3「你們」與「他們」的分別，在於前者明認「耶穌，我」是天主又是人而有的敬愛，與後者祇有人類為對象的愛情，或有良心對待萬有，但兩者都屬於有福的陣營，屬正義的人。在 9b 中的「他們」要稱為天主的子女，但由「我」帶出「你們」(11)，直指「你們」在「天」之「父」(16)。這段中有九個「有福」片語，但第十個「有福」則用上隱含式的表達及現場性的報喜「歡喜踴躍吧！(12a)」，因為這是最高的福，有先知所印證。這五個動態的對稱是天人盟約，全人類成義的方法。

小結

耶穌在山上以天主子身份宣佈天國臨近。祂的臨在是人的正義內容與成義根據。新中國很重視國家與大地、國家與國家及中梵的關係！中國雖屬無神論者，但從社會學角度他們屬於愛人類者的「他們」，他們雖不信耶穌是天主子，但不必那麼決要站在對抗天主的位置上，因為在過去數十年天主仍祝福中國，使之興起及強大。到這第三個千禧年，天主十誡的義理最能幫助「他們」保守這人與人的關係，亦為「他們」提供啟發神存在與否的科學。

2· 教宗撤銷中國基督徒的特權就是「基督徒」成義的開始

2.1 真福十端成全西乃山上的天主十誡精神

新中國以世貿規則來評鑑其發展！以人均年收入 GDP 成為民生取向。這文化緊依利益為生活核心。形成一社會風氣：1.以貪為有為、2.以淫為有緣、3.以詐為有謀、4.以爭為有氣、5.以吝為有守、

6.以殺爲有祿、7.以奢爲有福、8.以瞋(怒)爲有威、9.以賭爲有技、及 10.以訟爲有才⁵，這實是死亡文化的偽裝⁶，現在金融海嘯發生後，更證明這 GDP 的虛偽。申命紀書系⁷警告以色列選民要小心與宇宙唯一神做盟友，不守約者必受罰到三代四代，甚至於千代，國家必被毀滅，但全心遵守約者必興盛。因爲申命紀作者解釋合一王朝的衰敗命運歷歷在目，原因是以色列人失守天主十誡。它述說第一批選民是悲劇收場，提醒選民在波斯王朝統治下必須謹慎守約。但波斯已不再存在了，耶穌基督才是守天主十誡的正義。

2.2.1.真福第一端是天主第十誡的正義

2.2.1.1.第十誡勸毋貪他人財物。這正義指向著新約真福第一端，「神貧的人是有福的，因爲天國是他們的」(瑪 5:3)。這裏所說的福，是指著末世的耶穌基督的臨在，當人願意全心、全力、全意、全靈開放於基督就是正義。不以貪爲有爲，即不執迷世物，即使是你努力賺取得來的(愚蠢富翁祇思現世的財物而疏忽天上的義德(路 12:13-21))，不貪戀別人所有的，天國必屬於他們。因爲他/她依靠天主，如聖母瑪利亞：「看，上主的婢女，願照你的話成就於我吧！」(路 1:38)。

2.2.1.2.其成義在於這祝福被天國所擁有。「福」字本來的意思是用來形容人已經得到的喜樂，即在成聖了的信眾身上，他們身上發射出魅力，正如初期教會的有福經驗：「這道理是按著真福的天主所托給我的，光榮福音而宣講的。」(弟前 1:11)；同樣人若善用緣份就可

⁵ 參考清朝對外國文化的反爲正的說法。

⁶ *猶達斯，耶穌的十二門徒之一，他認識耶穌後又反叛耶穌，出賣了祂，創發了自己找快錢的死亡文化與似是正義而非的理由。

⁷ 申命紀書系包括：創、出、肋、戶、申、蘇、民、撒上、撒下、列上、列下（又可稱爲九本）。

以成義「在預定的時期使人看見這顯現的，是那真福…願尊崇和永遠的威權歸於祂！阿們。」(在弟前 6:15-16)。所以真福的首要條件是忠信天主。人享受這喜樂在於接受天主的引導。在 GDP 的浸淫下，國民都傾向侵奪公家或他人財物和土地、貪不屬於自己的物件、國企私人化，不重視環保、浪費天然資源等。面對金融海嘯後的這新形勢，願意為社會承擔良心責任，在任何事上操控自己對錢財無節制的慾望，這纔可以訓練心靈的貧窮和自由。這是有良心的「他們」及「你們」成義的好機會。

2.2.2. 真福二端是天主第九誡的正義

2.2.2.1. 毋願他人妻或夫是正義行爲！有良心的人不因朋友妻美淑賢德而搶奪之，亦不因朋友夫富強而誘惑之⁸，否則是可恥的獸行。有良心的「他們」和「你們」，能同情被惡者搶走親人的遭遇，並為別人陷於這處境的而哀慟，這樣「他們」與「你們」自然就不會作這些事。這哀慟心靈有淨化大地的力量。哀慟是內心悲痛有人犯罪。有良心的「他們」與「你們」在面對天災如 2008 年 5.12 四川地震奪走了很多親人，在面對人禍如三聚氰氨毒奶害人患病終生，哀慟悲憤，這不如意事連繫著一宗教召喚。它觸動了人類去面對罪惡與死亡的事實(創 3)。死亡的來源是由於人犯了原罪(智 2:21-24)。人類發現自己得罪天主，傷害了無辜。從心底裏渴求再回到天主的正義，這就是成義的機會。

2.2.2.2. 天父必安慰哀慟的人，亦就是他/她成義的可能

當門徒失去耶穌，如新娘痛失去了新郎般哀慟，但天父必安慰，

⁸ 若翰洗者控黑落德王。

其哀慟必變為喜樂。舊約的編年紀書系見證⁹，天父恢復耶路撒冷京城及聖殿，同樣，教會相信天父亦必會使新郎復活，那時作為新娘的必得到安慰。所以屬天主的人在執行主旨前，必先有哀慟。新中國雖然已立法一夫一妻制，消除了中國傳統的一夫多妻的不義關係，但那些有權及先富起來的人卻以權謀婚外情、用錢包二奶，侵奪下屬的妻女致使解放後的破裂家庭比起民國前的扎腳及多妻妾更不義。教宗撤銷所有新中國天主教會的特權，無論在神職行使宗徒委任權及在新中國政府下的教友婚姻貞潔上都要堅守道德，不因環境惡劣而妥協。神職與教徒有更多成義的機會。

2.2.3. 真福第三端是天主第八誡的正義

2.2.3.1.毋妄證即不要說謊、不發假誓、不冤枉別人、說人壞話或說是非。這表明人要生活於真理中，達成彼此互相信任才會有幸福。內外一致的人才是溫和良善。是人與人互相信任的基礎。溫良的人是指那些存心不願傷害別人與萬物，純以對方的需要來服務對方，天主必給予他/她們安享大地。原來在古中東，每家族都有分配的土地。但大家公認的疆土，每遇瘟疫、飢荒或動亂時，隣居就借故佔便宜，挑釁侵蝕或移動界石。這不誠實的行為常成為村落間的導火線，致使彼此爭奪。所以溫良的人亦指一個誠信的人，他們才配在天主國內享受樂土。第八誡要求不可作假見證，害你的近人(出 20:16; 申 5:20)。人若拒絕良心正直，就是對天主、對人及對自己根本的不忠，因此破壞盟約的基礎¹⁰。

2.2.3.2. 溫良的人成義的理由在價值混亂中要面對偷生或殉道之間的抉擇，由於誠信耶穌已依照天父原先的永生計劃完成了天人盟約，

9 編上及編下，厄上及厄下都是編年紀歷史系。

10 《天主教要理》#2464。

不信神者較容易用暴力去達成自己的願望。不以詐爲有謀、人漸漸從謊言解放過來成爲溫和良善的人。這天主誠信之言完全活現於人中就是耶穌基督。祂拒絕暴力，祇依靠天主。

2.2.4.真福第四端是天主第七誠的正義

2.2.4.1.毋偷竊是指不要作明搶奪，暗偷竊；不要貪污、賄賂、瞞稅、賣假貨、偷工減料、豆腐渣工程、損害公物、破壞誠信的碌爆卡、借人財物不歸還、損害社會正義和公益；但要對人愛護。這樣做的正義基礎是指向真福第四端，「飢渴慕義的人是有福的，因爲他們要得飽饌」(瑪 5:6)。慕義的人全心不偷盜，慕義如飢似渴的人，必得到滿足。例如富人不理會貧窮人的需要就是罪惡，是不正義的（瑪 25:25-40）。

2.2.4.2.渴慕正義的人，不會分心，不會以爭爲有氣、這是基本的需要。當人用基本的需要來尋求天國必成功（瑪 6:33）。常自以爲正義的人就是最不正義。耶穌說穿法利塞人的假正義，並指出稅吏的祈禱才是渴慕正義(路 18:10-14)。當我們承認自己未達成義時才會正直。這謙遜的存在就是祈禱生活。今天新中國雖已有京奧成功及神七航天，但仍堅稱自己屬發展中國家，不以超級強國自鳴得意。同時很多教友都承認自己未獲充份祝福，直到教宗本篤親臨新中國才算是好的中國基督徒，這自知不配就是我們成義的可能。

2.2.5.真福第五端是天主第六誠的正義

2.2.5.1.毋行邪淫。邪爲不純潔，淫爲不正。指人不願意別人陷於不正及邪惡境遇，常能與人同情共感。所以他/她必受到天主的同情與欣賞。例如良善的撒瑪黎雅人（路 10:25-37）。正所謂德高位尊與卑鄙小人僭越霸高位的不同；處於強位者，有財富及權力時面對弱者急需或受惠者處於劣勢而憐憫，即刻無條件的幫助，不佔任何便宜，

這是自制於善的德行。這高尚的行為是要在團體中不斷訓練，傳媒所關注的，個人才能長久掌控自由去真誠愛人。

2.2.5.2 憐憫人的人成義在於他/她是一個酷愛與真理並行的人，肯定強者的良心是在正直狀態。新中國藉民主自由而受到很多不雅色情網絡所侵襲，它們藉言論自由的外衣將朋友的裸照廣傳，製造作非禮強姦淫亂短片或相片流傳於手機中，很多潮語都充滿邪淫的說話和笑話。同樣不潔的刊物、節目和表演都假借藝術之名來宣洩其中猥褻的思想和淫行，盡量搗毀人心的純潔。新中國人民為增加 GDP 要以權謀私、以吝為有守。老闆若不佔下屬的便宜、窮人若不用翻版、不騙吃喝等仍可維持生計。唯有倡議個人貞潔才可成義。這貞潔需要神聖意志，不能單單立志愛國就可以長久站立出來。其正義在於人從中學習如何處強勢而定志成義。強者是有能力去愛，有堅持忠信盟約的自由，並甘願為盟約自我規限。新中國政府的國民教育需要有智慧去鼓勵人民達成鹽與光的作用。「你們」常反思個人報恩的低效率，就明白自己仍虧欠了天主。

2.2.6. 真福第六端是天主第五誠的正義

2.2.6.1.毋殺人。指那些不惱怒別人、爭殺別人或刻意令弱小者跌倒的人（創 1:26）。他/她見到別人的樣貌就看見天主，所以這心裏潔淨並不單祇是不想色情的事，而是心中沒有陰謀害人，並常關懷近人就如天主臨在的肖像。這清淨的良心不喜歡以殺為有祿，反而常看見天主的祐祐與祂美好的計劃，例如依撒伯爾能見到瑪利亞是天主之母（路 1:39-45）。毋殺人主要是講求尊重人的尊嚴。這就是心裏潔淨的正義。

2.2.6.2. 聖奧斯定及聖多瑪斯先後指出人存在的奧秘就是渴望能見到天主。他們指出心靈潔淨的人可以從三方面見到天主：1 大自然（詠

19)；2 從人身上見到天主（創 2）；3 天主子的身上（若 14:9）。新中國爲了 GDP 仍在無聲無色的殺人，這包括爲賺錢而輕忽工廠安全，不合法例的取煤礦，協助他人做墮胎、安樂死、吸毒、吸煙、酗酒、走私及售賣軍火。當人沒有陰謀就能純潔地看到被壓迫的一方的人權，並予以尊重。

2.2.7.真福第七端是天主第四誠的正義

2.2.7.1.兒女孝敬父母，在於回應父母對子女無條件的愛。這愛代表著天主如何創造並愛護其受造物。天主的創造是一切和平的根據，但人可以在正義及成義中參與其中。由於耶穌基督在十字架上立定和平（哥 1:18-20）所以締造和平是屬基督的行爲。其自然後果是奉獻，正如十字架的血是成就和平的泉源（弗 2:15）。當兒女成長了，父母老弱了，兒女仍孝敬父母這就是正義。

2.2.7.2.締造和平是成義的捷徑，中國人素來認定百行以孝爲先，所以新一代對父母供養負責任，不以奢爲有福，願爲社會上老弱施惠以締造和平。但同時亦要求年青父母對幼弱子女盡責任，負起養活、管教子女的責任，在子女面前立好表樣，好好照顧自己的家庭。在工作團體中，上司照顧下屬，僱主不克扣或遲付員工的薪金，而員工尊重上司並對工作盡忠職守，對新進或新入職的照顧。大家就成爲在聖神內互動的關係網，各成員在愛德上各盡其份，自主但不自私，互助但非控制。這樣必促成雙方和平友愛，這是成義的效果。

2.2.8.真福第八端是天主第三誠的正義

2.2.8.1.人守瞻禮主日是正義的，人感恩是對天主的義務。這延伸及人對天主所造的萬物愛護關心。因爲天主創造了和諧的大地，又諸多保守人類。爲義(我的安息)而受迫害的人是指那些常記住守安息日爲聖日。爲恭敬上主，初期教會爲守瞻禮主日而有所犧牲（宗

2:42-46)；為記念耶穌死而復活的行為而受人恥笑(宗 20:7)。這與無辜受迫害的都有同樣的成義素質，良心必分享到安息。

2.2.8.2.基督徒的成義當然不止於每星期日及法定節日參與全感恩祭。在感恩祭中不遲到早退，為其他人的得救作祈禱與服務，不願在主日仍去營業。每日重視天主對人的啓示，常默想聖經都是正義的，良心必會得到滋養。反之，祇為 GDP 拼命後必受良心責備。願意謙卑，不以瞋為有威，不與良心抗爭。當我們主動照顧弱小頻臨絕種生物及殘障人士時，這也是守安息日的正義。培育人民預留一些時間讓心靈與主親近、與人親近及與大自然親近，與弱小者親近都能提升內心成義力量。今天新中國給與人民多些假期，讓人民有休息及家庭生活，甚至於准許崇拜天主或慶祝佛節，這是一個仁政的開始。經過金融海嘯後，大家認出新中國政府要在個人經濟活動中有一宏控也是正義的。

2.2.9.真福第九端是天主第二誠的正義

2.2.9.1.毋呼天主聖名以發虛誓與人為了「我」而捏造一切壞話毀謗你們有一密切關係。毋呼天主聖名以發虛誓其正義是尊重天主的聖名。正義行為在未完成前是很難被認出的。所以人要靠口去表達內心的善志。正義的就是不發假誓、許願必還、不說反對天主聖名、尊重歷史的真實性，尊重人性的奧妙。其正義在於耶穌是天主，是基督，祂竟然降生成人居我人間。但很多人未有恩寵認得這奧蹟，他們迫害信耶穌的人。他們以賭為有技，好像掃祿未皈依前的野蠻及無理。新中國最近興以人為本，都使全中國人反思人民的高貴何在。

2.2.9.2.因為幾時人因無知耶穌是天主而以他們的偶像、主義及錯謬主義反對「你們」時，甚至於辱罵迫害「你們」是指「你們」宣信

的耶穌是上主你的天主，是耶穌領你出了埃及地、奴隸之所。在逆境中，凡愛慕耶穌，「我」和遵守「我」誠命的，「我」要對他們施仁慈，直到他們的千代子孫（出 20:1-4），因為「你們」在天上的賞報是豐富的。初期教會宗徒的福傳中就有這個經驗，例如斯德望的殉道（宗 6:1-7.56）。今天無神論的新中國及拜金主義的歐、美、日等第一世界都反對耶穌是天主，現在從 GDP 氛圍的要求下，信耶穌的人必受到很多侮辱及輕蔑。這是中國教會站立起來成義的好機會。信徒在逆境中被人誤會而仍和平地生活可見其意志力是非常大，亦使無神論者改變，成為有福的「他們」。信徒決不要如那些恐怖份子在困境中被人拒絕後就會藉替「天」行道，做恐怖暴力來報復，這不單自陷於永死中，更不能使惡者轉變為有福的「他們」。

2.2.10. 真福第十端是天主第一誠的正義

2.2.10.1. 欽崇一天主在萬有之上是正義的，但更正義的在於這創造萬物的天父也派了其獨生子來到世上，成為我們的一份子就是耶穌基督。在現在生物科技世界，人相信有一個神存在已是困難，更要相信這位神派其唯一子到來千億星系中的一個小地球上為人類就更難。現在作為基督徒就是要欽崇此一死在十字架上的耶穌為萬有之上。

2.2.10.2. 很多中國人以訟為有才，以為否定有神存在就是有獨立思想。但他們在靜寂時仍然尋求掌相、星座、風水及通勝等書籍，在新中國書局內充滿各種迷信的書。可見新中國人民的精神是極端空虛。所以真福第十端，「幾時人為了我（耶穌基督）而捏造一切壞話毀謗你們，你們歡喜踴躍罷，因為在你們以前的先知，人也會這樣迷信地迫害過他們」（瑪 5:12）。例如伯多祿喜歡為主受刑（宗 5:17-33(29)），所以基督徒要有眾人皆醉我獨醒的自我肯定勇氣。這

是成義機會。

總結

人閱讀真福後必有生命光輝射出，人踐行真福必鏗鏘有聲頌讚天主，但其意義是正義的，效果是成義的。這天人和諧，亦正是新中國上上下下所需要的祝福¹¹。這真福的講話權威地率領深淺的人性，因為這和諧是給全人類欣賞與享受。教宗在信函中撤銷新中國天主教會「所有特權」，實在是鼓舞新中國基督徒再不須要特權來掩護免受迫害。基督徒就是在任何環境下都宣講天主十誡及踐行真福十端。這是地上鹽爲之鹽及世界光爲之光的原因。

11 和諧世界以道相通；國際道德經論壇論文集上下續卷 北京 宗教文化出版社 2007.4